

# Из прошлого Сибири

## Календарь

### Первое упоминание

587 лет назад - в 1407 г. в русских летописях впервые встречается название «Сибирская земля» по тому случаю, что известный в нашей истории Тохтамыш (в княжение Дмитрия Донского в 1382 г. разоривший Москву) был убит в этом году ханом Шадибеком «в Сибирской земле».

### Купцы Строгановы

420 лет назад - в 1574 г. Иван Грозный особой жалованной грамотой Якову и Григорию Аникеевым, детям Строгановым, разрешил строить на Тоболе крепости, иметь огненные снаряды, пушкарей, пищальников и сторожей. По обеим сторонам Тобола и по окрестным рекам и озерам дворы ставить, лес сечь, пашни пахать и угодьями владеть, людей нестяжных призывать, но только не беглых, не татей, не разбойников... Все эти привилегии, пожалованные на 20 лет, налагали на Строгановых обязанности - обере-



гать инородцев и русских от нападения со стороны ратных людей Кузума. В 1579 г. население строгановских вотчин насчитывало 203 крестьянских двора, в 1647 - 1800 дворов. В начале XVIII века в сибирских

имениях Строгановых жило 44 тысячи человек, а еще 33 тысячи значились «в беглах»... В дальнейшем Строгановы были пожалованы баронским, а затем и графским достоинством. Но вернемся к 1574 году, когда

Иван Грозный даровал им огромные права. Реализуя эти права, они снарядили ряд торговых экспедиций в Сибирь, в том числе знаменитую экспедицию Ермака.

### Летописи - о Ермаке

По Черниговской летописи дед Ермака Афанасий Григорьев Алетин был в Судале посадским человеком, жил в бедности, потом во Владимире занимался извозом, сошелся со знаменитыми муромскими разбойниками и за перевозку награбленных ими вещей попал в тюрьму, откуда бежал. Его сыновья Родион и Тимофей (отец Ермака) переселились на реку Чусовую к Строгановым. Здесь у Тимофея и родились три сына: Гавриил, Фрол и Василий. Последний обладал красивой наружностью, замечательной силой и даром слова. По Ремезовской летописи: «Бе бо весьма мужествен и разумен и зрячен, плосколиц, черн бородою и власы прикуриваю»... На струтах, ходивших по Волге, он был артельным кашеваром (ермак - артельный котел). Скоро он сменил скромную роль кашевара на удалую жизнь разбойников, грабивших суда на Волге. Усилившийся царский надзор за порядком на Волге заставил разбойников рассылаться: на Урал (яицкие казаки), на Терек (гребенские казаки), на верховья Камы, во владения Строгановых. По Стро-

гановской летописи значится, что Ермак со своей шайкой явился на Каму в 1579 году. Строгановы указали ему на Кузумово царство, которое следует покорить и тем заслужить прощение Ивана Грозного (перед этим Грозный велел всех воров, волжских казаков и их атаманов во главе с Ермаком из Сибири воротить и перевешать). Дальнейшее хорошо известно. После двух походов 26 октября 1581 года Ермак вступил в столицу Сибирского царства Искер или Сибирь. Этот день и вошел в календари как дата присоединения Сибири к Московскому царству.

### Как жили монахам в Сибири

407 лет назад - в 1587 г. основан первый в Сибири Тобольский Знаменский монастырь. Монастыри в Сибири хотя и не имели таких больших доходов, как в Великороссии, хотя количество приписанных им от казны и пожертвованных угодий было невелико, зато было громадно число монастырских крестьян. Так, в Томском монастыре на одиннадцать дряхлых монахов работало 214 крестьян! Кроме того, в самом монастыре жило множество прислуги. В том же Томске на 11 монахов приходилось монастырской прислуги: 2 сторожа, 3 келейника, 4 лакея, 1 стряпчий, 5 подъячих, 1 иконопи-

сеп, 4 повара, 4 квасовара, 3 хлебопека, 1 конюший, 5 конюхов, 4 скотника, 2 овчарника, 2 столбара, 3 кузнеца, 2 горных мастера, 3 рудолава, 8 плотников, 2 кожевника, 1 котельник, 2 маляра, 1 оловячник, 3 мельника, 3 засыпщика, 2 кирпичника, 2 каменщика, 2 скорняка, 1 переплетчик, 4 пристава, 1 закройщик, 2 портных, 2 сапожника, 1 стекольщик, 4 истопника, 1 водовоз, 4 пастуха, 2 экипажных мастера...

В то же время монастыри были и промышленными колониями. В Тобольском Знаменском монастыре в 1621 г. было 50 крестьян, в 1642 - 260, а в 1760 - 2140 душ только мужского пола. При таком количестве рабочих рук монастыри могли смело заниматься сельским хозяйством. У них были свои хутора, пашни, леса, рыбные ловли, мельницы, соляные варницы, крупный и мелкий скот. Монахи большую часть времени проводили по этим угодьям, надзирая за работниками. Такой же промышленный характер носили многие женские монастыри. Если мужские были фермами, то женские - швейными мастерскими. Так и служили Богу, себе не в убыток.

### Первые ссыльные

401 год назад - в 1593 г. в город Пельм были отправлены первые ссыльные - жители гор.Углича, со-

сланные за свидетельство по делу об убийстве царевича Дмитрия. В том же году прибыл в Тобольск «сосланный» туда за смущение народа медный колокол весом 19 пудов 20 фунтов. На колоколе надпись: «Сей колокол, в который были в набат при убийстве царевича Дмитрия в 1593 году, прислан из города Углича в Сибирь, в ссылку, во град Тобольск, к церкви Всемилощивейшего Спаса, что на торгу, а после на Софийской колокольне был часобителен». По замечанию историка Сибири Словоцова, «этот первый и неумирающий ссыльный предвозвестил будущую судьбу страны».

Уже в 1662 г. во всей Сибири на 70 тысяч душ русского населения было 7400 ссыльных (Ист. обзор. Сибири, I, 152).

### Женки сибирские

364 года назад - в 1630 г. по царскому наказу для восполнения недостатка женщин в Сибири препровождены в Сибирь 150 девок, набранных в Тотмье, Устюге и Сольвычегодске. В те годы число женщин в Сибири было очень невелико в сравнении с числом мужчин. Завоеватели или отнимали силой, или покупали себе в наложницы инородок, но каждый мужчина при малейшей возможности не задумываясь переменил жену инородку на русскую. У первых

колонистов Сибири было распространено многоженство. Так как сибиряк тогда редко жил постоянно на одном месте, а разъезжал по торговым и иным делам, то и жены его были расселены по тем поселениям, которые лежали на его пути. Большое количество русских женщин находилось тогда в торговле - они продавались и покупались точно так же, как инородческие невольницы. Нередко отцы семейств продавали, закладывали и забавляли своих жен, дочерей и других родственниц. Распространился даже обычай отдачи своих жен в кортому (в аренду). Если мужу нужны были деньги, а жену он мог заменить другой, если он уезжал на время в Россию или отправлялся в поход, то он оставлял желающему свою жену с тем, чтобы тот за 10 - 20 рублей пользовался всеми правами мужа и возвратил бы ее в определенное время. Факты продажи жен встречаются даже в актах XVIII века. Желая пополнить явный недостаток женщин в Сибири, правительство иногда выселяло их сюда, набирая или из развратных женщин, или из преступниц. Такая посылка женщин продолжалась до середины XVIII века.

(Продолжение календаря «Из прошлого Сибири» - в следующих номерах газеты)